
Sitzung 4, Schuljahr 2022/2023 

22. Juni 2023  Seite 1/7 

Protokoll 

Montag, 22. Mai 2023, von 19.30 Uhr bis 21.00 Uhr, Singsaal Kartaus / Online via Teams 
 

Nr. Vorname Name Funktion Stufe / Klasse Anwesend 
vor Ort (K) / 

per Teams (T) 

1 Aeschbacher Carolina Elterndelegierte Münchhalde Kiga 1  

2 Aellig Annette Elterndelegierte Münchhalde 4b K 

3 Baer Federica Elterndelegierte Kartaus 5a  

4 Baldi Sandro Elterndelegierter, Finanzen Münchhalde 4b K 

5 Barna-Hostettler Elisabeth Elterndelegierte Münchhalde 3b K 

6 Barrier Kim Elterndelegierte Münchhalde Kiga 3 K 

7 Brunner Marianne Elterndelegierte, Vorstand Kartaus 1a K 

8 Califano Diana Elterndelegierte Kartaus 4a K 

9 Ceresola Sergio Elterndelegierter Münchhalde 1b T 

10 Debatin Eva Elterndelegierte Münchhalde Kiga 3  

11 Di Luca Franziska Elterndelegierte Kartaus 6a  

12 Fenne Fritz Elterndelegierter Kartaus 2a  

13 Feuz Roger Elterndelegierter Münchhalde 5b  

14 Fuchser Franziska Hortleiterin Mittags-/Abendhort Mh 2 T 

15 Ganser Claudia Elterndelegierte Kartaus 1a K 

16 Herrmann Rist Isabelle Elterndelegierte Kartaus 6a  

17 Hinrichs Ada Elterndelegierte Münchhalde Kiga 4  

18 Jäger Marco Schulleiter Gesamtschule K 

19 Kiewitz Carl Robert Elterndelegierter Münchhalde Kiga 2 T 

20 Kleim Birgit Elterndelegierte Kartaus 6a T 

21 Ladu Amada Elterndelegierte Münchhalde 5b  

22 Lautenschläger Sonja Lehrerin 2. Klasse Kartaus K 

23 Linschi Silvia Elterndelegierte Kartaus 3a T 

24 Lo Presti Lorenza Elterndelegierte Münchhalde Kiga 4 T 

25 Lysser Lukas Elterndelegierter Kartaus 2a K 

26 Markun Stefan Elterndelegierter Kartaus Kiga T 

27 Monnier Moana Elterndelegierte Münchhalde Kiga 5 T 

28 Potocki Simone Elterndelegierte Münchhalde Kiga 3  

29 Puppato Markus Elterndelegierter Münchhalde 2b  

30 Reijnen Ilke Elterndelegierte, Anlässe Münchhalde Kiga 1  

31 Risse Anna Lehrerin 3. Klasse Münchhalde T 

32 Rosenmeyer Aoife Elterndelegierte, Vorstand Münchhalde 2b K 

33 Sarak Siri Elterndelegierte Münchhalde 3b T 

34 Sauder Ulrich Elterndelegierter, Vorstand Kartaus 3a  

35 Sedivy Isabella Elterndelegierte Münchhalde 6b K 

36 Segantini Madlaina Elterndelegierte Kartaus 4a K 

37 Türtscher Michaela Elterndelegierte Münchhalde Kiga 2 K 

38 Urscheler Pascal Elterndelegierter Münchhalde 1b  

39 von Büren Silke Leiterin Betreuung Gesamtschule K 

40 Walker Cëcilia Lehrerin Kiga Münchhalde 1  

41 Winkelmann Werner Elterndelegierter, IT-Support Kartaus Kiga T 
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1. Begrüssung / Themen und Anliegen des Vorstands Sitzungsleitung  

• Genehmigung Protokolle 

- Elternratssitzung 3 vom 20. März 2023 - genehmigt 

- Vorstandssitzung 4 vom 17. April 2023 - genehmigt 

• Mutationen Vorstand / Delegierte 

- Ulrich Sauder tritt per Ende Schuljahr 22/23 aus dem Vorstand zurück, bleibt aber Delegierter 
seiner Klasse. Vielen Dank für Deinen Einsatz in den letzten zwei Jahren! 

- Folgende Delegierte der 6. Klasse (Franziska Di Luca, Birgit Kleim, Isabelle Hermann Rist und 
Isabella Sedivy) verlassen den Elternrat. Wir danken ihnen herzlich für ihr langjähriges 
Engagement und ihre Beiträge im Elternrat. An der Sitzung werden keine weiteren Rücktritte 
gemeldet, was uns sehr freut!  

- Wir hoffen, dass wir auch im kommenden Schuljahr wieder in allen 1.-Kindergärten neue 
Delegierte anwerben können. Wir sind sehr froh, wenn uns die 2. Kindergarten-Delegierten an 
den Elternabenden im Herbst dabei unterstützen. Der Vorstand stellt zu diesem Zweck einen 
Flyer und auf Wunsch auch eine Powerpointpräsentation zur Verfügung. 

2. Themen/Anliegen der Eltern  Alle  

Vgl. Beilage 2 Präsentation der Schulleitung 

• Geplante gemischte 1./3. Klasse Münchhalde/Mühlebach 

- Auf SJ 2023/24 wird es keine durchmischte Klasse geben 

- Die jetzigen 2. Kiga Kinder wurden auf drei 1. Klassen verteilt (2x eine ganze Klasse / 1x eine ½ 
Klasse) unter Berücksichtigung von Kriterien wie Klassenprofil, Geschlecht und Durchmischung 
der beiden Schulhäuser.  

• Sporttag in Witikon 

- Der Vorstand wurde einerseits von Eltern angefragt, ob erwartet werden kann, dass alle ihre 
Kinder selbst zu einem externen Veranstaltungsort bringen. Andererseits hat sich der Vorstand 
daran gestört, dass nur auf das Auto als mögliches Verkehrsmittel verwiesen wurde. Als 
städtischer Betrieb sind auch die Schulen angehalten, sich für eine möglichst nachhaltige 
Mobilität einzusetzen. Gleichzeitig ist die Kapazität des Buses nach Witikon begrenzt (150 
Personen pro Doppelgelenkbus). 

- Die Schule dankt den Eltern für die Unterstützung beim Bringen und Holen der Kinder zum 
Sportplatz Looren. Für Kinder, deren Eltern verhindert waren, wurde die Begleitung durch die 
Schule sichergestellt. Am Morgen wurden rund 30 Kinder angemeldet (zirka 10% aller Schüler 
und Schülerinnen), für die Rückfahrt etwas mehr. 

- Herr Jäger hat bei den VBZ angefragt, ab wann Sonderbusse eingesetzt werden. Dies ist erst ab 
800 Personen der Fall. 

- Herr Jäger hat auch bei der Stadt betreffend Vorgaben für externe Veranstaltungen, 
insbesondere die An- und Rückreise, angefragt. Die Antwort ist noch ausstehend. 
Nachtrag: Da für beide Wege ein Begleitangebot durch die Schule gemacht wurde, geht die 
Praxis so in Ordnung. 

- Der Sporttag wurde wegen dem angesagten Regen vom 22. Mai auf den 5. Juni verschoben. 
Der Entscheid musste bereits am Mittwoch gefällt werden, da verschiedenes Material bestellt 
wurde. Im Nachhinein war das Wetter besser als erwartet. 

- Die Idee den Sporttag auf einem grossen Sportplatz durchzuführen, wurde auch von 
verschiedener Seite gelobt. Das Lehrerteam ist gespannt auf die erste Durchführung und wird 
daraus auch mögliche Verbesserungen für das nächste Jahr ableiten. 

- Nachtrag: Der Vorstand dankt der Arbeitsgruppe Sporttag für die ausführliche Rückmeldung. 
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• Raumzuteilung im Schulhaus Münchhalde 

 Wie kommt die Raumzuteilung zustande bzw. wer legt diese fest? Es ist nicht ideal, dass die 
Kindergärten auf verschiedene Stockwerke verteilt sind. Ist da eine Anpassung geplant / 
möglich? Könnte nicht das Zürich Modul (Container) auf dem Pausenplatz für die 
Kindergärten genutzt werden? 

 Herr Jäger erläutert, dass die Raumzuteilung von einer internen Arbeitsgruppe geplant wird. 
Der Pavillon kann nicht in die Planung einbezogen werden, da es sich einerseits um ein 
Provisorium handelt und er andererseits zur Schuleinheit Riesbach gehört. 

 In der Beilage 2 Präsentation der Schulleitung, S. 5 – 10 ist die ab dem neuen Schuljahr 
23/24 geplante Raumeinteilung im Schulhaus Münchhalde pro Stockwerk abgebildet. 
Zusammenfassend sind folgende Neuerungen bzw. Anpassungen geplant: 

▪ Untergeschoss: Im bisherigen Spiegelsaal wird ein Esssaal eingerichtet. Es handelt 
sich um einen grossen und gut gedämpften Raum, was zu einem tieferen Lärmpegel 
während den Essenzeiten beitragen soll. 

▪ Erdgeschoss: Die heutige Einteilung mit grossem Kindergarten, Betreuung und 
Werkraum und Zugang zur Turnhalle bleibt unverändert. Durch die neue Mensa im 
Untergeschoss hat es mehr Platz für die essensunabhängige Betreuung. 

▪ 1. Obergeschoss: Auch hier entsteht durch die neue Mensa mehr Platz für die 
Betreuung ausserhalb der Essenzeiten, d.h. Essen und sonstige Aktivitäten können 
getrennt werden. Zudem ist auf diesem Stock eine neue Bibliothek geplant, sodass 
künftig beide Schulhäuser über eine eigene Bibliothek verfügen. Der bestehende 
Vorlesesaal mit fixer Bestuhlung in Form einer Tribüne wird in ein normales 
Schulzimmer umgebaut und während dem Umbau des Schulhauses Mühlebach für 
die 1. Klasse Mühlebach genutzt (ab Februar 2024). Ebenfalls neu eingerichtet wird 
«The cloud», weitere Informationen dazu unter Traktandum 3. 

▪ 2. Obergeschoss: Neu werden hier alle weiteren Kindergärten untergebracht inkl. 
Betreuung. Somit ist dieses Stockwerk neu nur für die kleineren Kinder. 

▪ 3. Obergeschoss: 4 Unterstufenklassen gemischt 

▪ 4. Obergeschoss: Mittelstufenklassen 

3. Themen und Anliegen der Schulleitung Schulleitung / Alle  

Informationen 

• Kostenlose Betreuungsangebote der Tagesschule ab dem nächsten Schuljahr, vgl. Präsentation 
der Schulleitung, Seite 11 

o Gemäss Vorgaben Tagesschule müssen alle Kinder bis 16 Uhr betreut werden. Dies erfolgt 
im Lernraum und/oder im offenen Betreuungsangebot. Wie schon heute bei der Pause+ 
können sich die Kinder per Button selbst zuteilen. Geplant ist ein fliessender Übergang vom 
Lernraum ins Betreuungsangebot, z.B. wenn die Hausaufgaben fertig sind. Es werden auch 
ruhige Rückzugsorte angeboten. 

o Das Angebot wurde am Q-Tag in Frühling geplant und wird nun Frau von Büren umgesetzt 

o Wie von Herr Jäger per Mail am 3. Mai 2023 mitgeteilt, sind Abmeldungen von gebundenen 
Mittagen bis Ende Mai möglich. Im Mail ist auch erläutert was dabei zu beachten ist und 
welche Abmeldemöglichkeiten es im Detail gibt. Da an der angebotenen Information zum 
Konzept Tagesschule nur sehr wenig Eltern teilgenommen haben, gehen Schulleitung und 
Vorstand davon aus, dass den Eltern die verschiedenen Möglichkeiten klar sind und wann 
sie aktiv werden müssen. 

• Ab dem Schuljahr 23/24 wird neu eine Schulinsel eingerichtet = The Cloud im 1. Obergeschoss 
Münchhalde (für beide Schulhäuser), vgl. auch Präsentation der Schulleitung, Seite 12 – 14: 

o Es handelt sich um ein Pilotprojekt im Schulkreis Zürichberg. 

o Ein Besuch von The Cloud soll eine Ausnahme im Sinne einer kurzfristigen Intervention 
darstellen.  
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o Der Raum ist gross genug, dass sich dort bis zu 12 Kinder gleichzeitig aufhalten können. Bei 
Bedarf kann das Cloud-Team auch die Klassen besuchen, um eine Lösung in der Gruppe zu 
finden und die Lehrpersonen zu unterstützen und zu entlasten. 

o Das Konzept wird laufend weiterentwickelt. 

• Update Personalsituation, vgl. Präsentation der Schulleitung, S. 15 

o Die Vakanz bei der 4. Klasse Münchhalde konnte intern gelöst werden und es sind im 
Schulhaus Münchhalde keine Klassenstellen mehr offen.  

o Die DAZ-Stelle für die 1. Klassen wird durch Frau Meienberg besetzt (Person Ohne 
Lehrdiplom POLDI).  

o Noch nicht besetzt werden konnte die Stelle in der 4. Klasse Kartaus. Das 
Bewerbungsverfahren mit einem Interessenten läuft.  
Nachtrag: Die Stelle konnte besetzt werden: Chelsea Meier wird die Klasse mit Pascal Leisi 
führen. 

o Ebenfalls noch offen sind 12 Lektionen für die Schulinsel und für die Integrieren 
Sonderschul-Settings ISR. 

o Nachtrag: Mit Ausnahme der Schulinsel und einem ISR-Setting konnten damit alle Stellen 
besetzt werden, davon ein Setting durch eine schulische Heilpädagogin. 

 

Diskussionsthemen 

• Wellentag am Mittwoch, 28. Juni 2023 (10:05 – 11:40 Uhr) unter speziellen Voraussetzungen: 

 Neue Kindergarten-Lehrpersonen können nicht dabei sein und die neuen Schulzimmer 
werden erst nach dem Wellentag bezogen. Gibt es Ideen / Hinweise von den anwesenden 
Delegierten wie damit umgegangen werden kann? 

▪ Herr Jäger erläutert, dass am Wellentag verschiedene Lehrpersonen anwesend sein 
werden, auch wenn es nicht die zukünftigen Lehrerinnen sind. Das 
Willkommensschreiben an die künftigen Kindergärtner und Kindergärtnerinnen wird 
von den zukünftigen Lehrerinnen kommen. 

▪ Die Eltern können, während dem Besuch der Kinder in ihren zukünftigen Klassen, 
die Horte besuchen. Die Kinder sind den Horten klassenweise zugeteilt. Die 
Zuteilung wird auf der Homepage der Schule aufgeschaltet. Ausnahmen gibt es z.B. 
bei Geschwistern. Das Betreuungsteam legt Wert auf einer möglichst hohen 
Konstanz für die Kinder während der schulische Laufbahn an der Schule.  

 Wellentag für die angehenden Kindergarten-Kinder trotzdem durchführen? Ideen für die 
Ausgestaltung? 

▪ Für die Kinder steht der Besuch im Schulhaus im Vordergrund, so dass sie einen 
ersten Eindruck bekommen. Für sie ist es vor allem auch wichtig die künftigen 
Gspändli kennen zu lernen. 

▪ Ein Film der abwesenden Lehrperson, welcher am Wellentag gezeigt werden 
könnte, wäre sicher eine schöne Idee. Die Filme, die vor drei Jahren während der 
Corona-Zeit verschickt wurden, kamen sehr gut an. Auch der Wellentag vor 2 
Jahren, der v.a. auf dem Pauseplatz stattfand, war wertvoll 

▪ Wichtig zu sehen, welche andere Kinder da sind und Gespanli zum ersten Mal zu 
treffen.  

 Q-Tag in Frühling: Das Dankeschön an das Schulteam in Form von Kräutern und Gipfeli ist 
sehr gut angekommen und Herr Jäger bedankt sich im Namen des Schulteams nochmals 
herzlich. 
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4. Projekte / Anlässe / Themen Sitzungsleitung / Alle  

• Schulweg und Verkehr 

 Ergebnisse der Elternumfrage zu Problemstellen auf dem Schulweg, vgl. Beilage 1 
Präsentation Elternrat, Seite 7 - 9 

 Begehung mit Stadtpolizei und Dienstabteilung Verkehr: 

▪ Meldungen aus der Elternumfrage konnten direkt eingebracht werden 

▪ Optimierungen beim Projekt Velovorzugsroute auf der Mühlebachstrasse aus Sicht 
Schülersicherheit werden geprüft 

▪ Problematische Baustellen sollen direkt der Dienstabteilung Verkehr gemeldet 
werden (Kontakt)  

• Projekte: Elternumfrage, vgl. Beilage 1 Präsentation Elternrat, Seite 10 – 20 und Beilage 3, 
Ergebnisse der Elternumfrage 

 Die Umfrage zu den Themen Kommunikation, Du- vs. Sie-Kultur, Schulwegsicherheit und 
Elternbildung wurde vom 26. März bis 26. April 2023 durchgeführt. Es haben 107 Personen 
den deutschsprachigen und 13 Personen den englischsprachigen Fragebogen ausgefüllt. 
Dies entspricht einem Rücklauf von 18% aller angeschriebenen Mailadressen.  

 Wir bedanken uns herzlich für die Teilnahme. Die detaillierten Ergebnisse sind in der 
Präsentation Elternrat dokumentiert. Zusammengefasst die wichtigsten Erkenntnisse sind: 

▪ E-Mail ist der heute am meisten genutzte Kommunikationsweg, sowohl zwischen 
Eltern und Schulleitung als auch zwischen Elternrat und Eltern. Zwischen Eltern und 
Lehrpersonen und zwischen Eltern und Hort und unter den Eltern kommen hingegen 
verschiedene Kommunikationswege zum Einsatz. 

▪ Auch künftig wird E-Mail als Kommunikationskanal am häufigsten gewünscht. Weder 
eine Schul-App noch eine Webseite des Elternrats stehen für die Antwortenden im 
Vordergrund. 

▪ Die meisten Eltern fühlen sich gut informiert. Einzelne wünschen sich mehr 
Informationen zu Unterrichtsinhalten, Lernzielen und schulischen Aktivitäten sowie 
eine möglichst frühzeitige und klare Kommunikation zu Terminen bzw. Anpassungen 
und Einteilungen. 

▪ Trotz der Präferenz für E-Mail würden 60% der Antwortenden eine Schul-App 
nutzen. Gewünscht Funktionen wären Schulagenda, Erinnerungsfunktion für 
bevorstehende Anlässe, News rund um die Schule, Absenzmanagement, 
Stundenpläne, News aus dem Elternrat und Direktnachricht an Schul-/Hortteam. 

▪ Eine Webseite des Elternrats sollte vor allem News, Agenda, Protokolle Elternrat, 
FAQ, Eltern(weiter)bildung, Kontaktformular, E-Mail-Reminder zu neuen Inhalten 
und zentrale Informationen für Neuzuzüger für den Anfang in Englisch enthalten. 
Fremdsprachige wären zudem froh, wenn zentrale Inhalte auf der Webseite 
insbesondere auch auf Englisch vorhanden wären. Der Vorstand prüft zudem, ob 
eine kurze englische Zusammenfassung der an den Elternratssitzungen 
besprochenen Themen ab dem nächsten Schuljahr im Protokoll ergänzt werden 
kann. 

▪ Da nur 25% der Antwortenden (bzw. 33% der englischsprachigen Antwortenden) 
finden, dass sich der Elternrat für eine Wechsel von der Sie- zur Du-Kultur einsetzen 
sollte und die Statements zum Thema sehr kontrovers sind, wird dieses Thema von 
Seiten Elternrat nicht weiterverfolgt. 

▪ Thema Eltern(weiter)bildung: Die Themenbereiche, welche am meisten interessieren 
sind, in absteigender Reihenfolge: 

• Kommunikation und Konfliktverhalten 

• Medienkompetenz 
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• Entwicklung und Bedürfnisse 

• Soziales Verhalten 

• Lernen 

• Freiräume und Grenzen 

• Schlussfolgerungen des Vorstands für den Input Schulprogramm 2023 – 26: 

 Kommunikation zwischen Eltern und Schule: 

▪ E-Mail als zentralen Kommunikationsweg beibehalten/festlegen 

▪ Prüfen inwiefern es Optimierungsbedarf gibt (Lehrpersonen, Hort, Schulamt 
vermutlich schwierig) 

▪ Schul-App denkbar, aber kein aktiver Einsatz von Seiten Elternrat erforderlich, ist auf 
Ebene Stadt in Abklärung / Planung 

 Kommunikation zwischen Eltern und Elternrat 

▪ E-Mail als zentralen Kommunikationsweg beibehalten 

▪ Wenn überhaupt, nur mit wenig Aufwand betreibbare Webseite aufbauen 

 Sie- vs. Du-Kultur 

▪ Kein Einsatz des Elternrats für einen Wechsel zur Du-Kultur 

 Elternbildung 

▪ Elternbildungsangebote in den Bereichen Kommunikation und Konfliktverhalten, 
Medienkompetenz, Entwicklung und Bedürfnisse, Soziales Verhalten, Lernen und 
Freiräume und Grenzen organisieren 

 Diskussion: 

▪ Die Schule hat schon Erfahrungen mit verschiedenen Apps, auch wegen der 
Coronazeit. Schabi ist schon im Einsatz, aber nicht alle Lehrer:innen wollen oder 
können damit arbeiten. Wenn auf Ebene Stadt eine Lösung gefunden wird, kann 
sich der Elternrat wahrscheinlich (oder hoffentlich) anschliessen. Daher ist die neue 
Webseite nur eine vorübergehende Lösung. 

 Weiteres Vorgehen 

▪ Der Vorstand formuliert einen entsprechenden Vorschlag zuhanden der 
Schulleitung. Herr Jäger stellt die aktuelle Vorlage zu. Nachtrag: Erledigt. 

• Anlässe 

 Vor- und Nachbereitung 

- Abschlussgrillieren Delegierte Eltern und Schule am Freitag, 23. Juni 2023, ab 18 Uhr 
beim Schulhaus Kartaus. Hinweis: Der Kindergarten Kartaus hat am selben Abend auch 
einen Elternanlass im Kartaus.  

- Get-Together-Apéro am Freitagabend, 1. September 2023, 18 Uhr – 21 Uhr. 

 Ausblick 

- Arbeitsgruppe für das Sommerfest am 5. Juli 2024 bilden (2023 wegen Zürifäscht kein 
Sommerfest). Diese soll im Januar 2024 mit der Planung des Anlasses beginnen.  
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5. Varia / Ausblick / Nächste Termine Sitzungsleitung  

• Varia 

 Im Herbst gilt es an den Elternabenden wieder neue Delegierte in den 1. Kindergärten 
anzuwerben. Der Vorstand ist froh um die Unterstützung der Kiga-Delegierten. Es werden 
wieder ein Flyer und eine Präsentation durch den Vorstand zur Verfügung gestellt. 

• Nächste Termine 

 Abschlussgrillieren Delegierte Eltern und Schule am Freitag, 23. Juni 2023 

 Vorstandssitzung 5 am Montag, 26. Juni 2023 

 Get-Together-Apéro am Freitag, 1. September 2023 

• Ausblick Elternratssitzungen 2023/2024 

 Sitzung 1 am Mo, 2. Oktober 2023 

 Sitzung 2 am Mo, 27. November 2023 

 Sitzung 3 am Mo,18. März 2023 

 Sitzung 4 am Mo, 27. Mai 2023 

 
 

Verteiler: Alle Eltern und Delegierte der Schule 
 
Beilagen: 1 Präsentation Elternrat 
 2 Präsentation Schulleitung 
 3 Auswertung Elternumfrage 



4. Sitzung 2022/2023

22. Mai 2022, 19.30 – 21.00 Uhr, Singsaal Kartaus / Teams

1



Agenda

1. Begrüssung / Themen und Anliegen 
des Vorstands

2. Themen und Anliegen der Eltern

3. Themen und Anliegen der Schulleitung

4. Projekte / Anlässe / Themen

5. Termine / Ausblick / Varia

22. Mai 2023 2



1. Begrüssung / 
Themen und 
Anliegen des 
Vorstands

3

• Genehmigung Protokolle
• Elternratssitzung 3 vom 20. März 2023

• Vorstandssitzung 4 vom 17. April 2023

• Mutationen Vorstand / Delegierte
• Ulrich Sauder tritt aus dem Vorstand zurück

• Es verlassen uns folgende Delegierte der 6. 
Klassen:
• Franziska Di Luca

• Birgit Kleim

• Isabelle Hermann Rist

• Isabella Sedivy

• Gibt es weitere Mutationen?

22. März 2023



2. Themen und 
Anliegen der Eltern

4

• Geplante gemischte 1./3. Klasse

• Sporttag in Witikon bzw. Einsatz Eltern bei 
externen Veranstaltungen

• Raumzuteilung Schulhaus Münchhalde 
(Fokus Kindergärten)

22. Mai 2023



3. Themen der 
Schulleitung –
Informationen 
und Diskussions-
themen

Präsentation Herr Jäger

522. Mai 2023



4. Projekte / 
Themen

• Schulweg und Verkehr
• Schulwegsicherheit zwischen den 

Schulhäusern Kartaus und Münchhalde

• Projekte
• -

• Input Schulprogramm 2023 – 26
• Erkenntnisse und Schlussfolgerungen aus 

der Elternumfrage

622. Mai 2023



4. Schulweg und 
Verkehrssicherheit: 
Ergebnisse 
Elternumfrage

722. Mai 2023

Gefährliche Stellen inkl. Anzahl Nennungen (Striche)



4. Schulweg und 
Verkehrssicherheit: 
Ergebnisse 
Elternumfrage

822. Mai 2023

• Sonstige Themen
• E-Bikes auf Mühlebachstrasse

• Aufhebung Fussgängerstreifen Südstrasse

• Elterntaxis

• Baustellen auf der Zollikerstrasse

• Keine Fussgängerstreifen auf Höhe 
Münchsteig

• Elterntaxis auf Trottoir und rund um den 
Münchsteig



4. Schulweg und 
Verkehrssicherheit: 
Erkenntnisse 
Begehung mit 
Stadtpolizei

922. Mai 2023

• Fussgängerstreifen
können auch eine falsche Sicherheit vermitteln (uneinheitliche 
Haltung zwischen Schulinstruktorin und Dienstabteilung 
Verkehr)

• Offizieller Schulweg zwischen den Schulhäusern 
führt über den Münchsteig, queren der Mühlebachstrasse auf 
Höhe Münchsteig erlaubt (> 50 m zum Fussgängerstreifen)

• Parkplätze (blaue Zone)
auf der Mühlebachstrasse kommen weg

• Schwelle auf Höhe Münchsteig, evtl. sogar mit 
Fussgängerstreifen
Haben wir angeregt, damit die Velofahrenden wenigstens ein 
bisschen bremsen müssen, wird auch von Schulinstruktorin 
unterstütz (wie weiter vorne auf der Mühelbachstrasse beim 
Schulhaus Mühlebach) -> wird geprüft

• Rechtsvortritt mit der Münchhaldenstrasse
Wird aufgehoben. Wir befürchten, dass die Velofahrenden von 
Zollikon her kommend, dann noch schneller fahren -> müssen 
wir unbedingt im Auge behalten.

• Seefeldstrasse
ist sanierungsbedürftig, im Rahmen des Projekts werden auch 
verschiedene Verbesserungen für Fussgänger und 
Füssgängerinnen geprüft (u.a. auch zusätzliche 
Lichtsignalanlagen)



4. Erkenntnisse 
und Schluss-
folgerungen aus der 
Elternumfrage

1022. Mai 2023

Dauer: 26. März – 26. April 2023

Tool:  Google Forms

Themen: Kommunikationswege, Schul-
App, Webseite Elternrat, Du- 
vs. Sie-Kultur, Schulweg-
sicherheit, Elternbildung

Antworten: 107 (deutsche Version)
  13 (englische Version)

Rücklauf: 18% (685 Mailadressen 
angeschrieben)



Erkenntnisse 
Kommunikations-
wege

1122. Mai 2023

• Heute
• E-Mail ist in der Kommunikation mit der 

Schule und dem Elternrat der am meisten 
genutzte Weg

• In der Kommunikation mit Schulamt, 
Lehrpersonen und Hort sind es 
verschiedene weitere Kommunikationswege

• In der Kommunikation mit anderen Eltern 
spielt E-Mail eine untergeordnete Rolle



22. Mai 2023 12

Heute Zukünftig

• Schulamt: 
• Mehrheit bevorzugt E-Mail

• Interpretation: Lieber 
direkte E-Mail als Nachricht 
über mein Konto oder 
Briefpost

• Schulleitung
• Informationen per E-Mail 

wie bisher



22. Mai 2023 13

Heute Zukünftig

• Lehrpersonen:
• Mehrheit bevorzugt E-Mail

• Weniger Logbuch / 
Postmappe

• Hort
• Informationen mehr per E-

Mail, via Mein Konto 
unbeliebt



22. Mai 2023 14

Heute Zukünftig

• Elternrat 
• Elternrat wie bisher vor 

allem per Mail

• Wenig Nachfrage für eine 
Webseite

• Andere Eltern
• Wie bisher



Erkenntnisse
Kommunikations-
wege

1522. Mai 2023

• Heute
• E-Mail ist in der Kommunikation mit der 

Schule und dem Elternrat der am meisten 
genutzte Weg

• In der Kommunikation mit Schulamt, 
Lehrpersonen und Hort sind es 
verschiedene weitere Kommunikationswege

• In der Kommunikation mit anderen Eltern 
spielt E-Mail eine untergeordnete Rolle

• Künftig
• E-Mail in Zukunft meistgewünschter 

Kommunikationsweg (ausser unter Eltern)
• Schul-App kaum relevant (vgl. auch nächstes 

Thema)
• Kaum Interesse für eine Webseite Elternrat



Erkenntnisse
Kommunikations-
wege

1622. Mai 2023

Themen

• Viele fühlen sich gut informiert

• Mehr Informationen zu diesen Themen:
• Unterrichtsinhalte, Lernziele, schulische 

Aktivitäten (9)

• Klare und möglichst frühzeitige Information 
von Terminen/Änderungen/Einteilungen (5)

• Sonst sehr viele Einzelnennungen -> wie 
damit umgehen?



Erkenntnisse 
Schul-App

1722. Mai 2023

• Eine Mehrheit der Umfrage-
teilnehmenden würde eine Schul-App 
nutzen, ist aber gemäss vorherigem 
Thema nicht zentral für Kommunikation

• Zentrale Inhalte:
• Schulagenda

• Erinnerungsfunktion für bevorstehende 
Anlässe

• News rund um die Schule

• Absenzmanagement

• Stundenplan

• News aus dem Elternrat

• Direktnachricht an Schul-/Hortteam



Erkenntnisse 
Webseite Elternrat

1822. Mai 2023

• Zentrale Inhalte und Funktionen:
• News

• Agenda

• Protokolle Elternrat

• FAQ

• Eltern(weiter)bildung

• Kontaktformular

• E-Mail-Reminder zu neuen Inhalten

• Zentrale Informationen für Neuzuzüger für 
den Anfang in Englisch

• Braucht es überhaupt eine neue 
Webseite?



Erkenntnisse
Du- vs. Sie Kultur

1922. Mai 2023

• Meistgenannte Statements zeigen 
kontroverse Haltung zum Thema

• Nur 25% finden, dass sich der Elternrat 
aktiv für einen Wechsel zur Du-Kultur 
einsetzen soll



Erkenntnisse 
Themen 
Elternbildung

2022. Mai 2023

• Themenbereich, welche am meisten 
interessieren (meistgewähltes Thema 
zuerst, in absteigender Reihenfolge):
• Kommunikation und Konfliktverhalten

• Medienkompetenz

• Entwicklung und Bedürfnisse

• Soziales Verhalten

• Lernen

• Freiräume und Grenzen



Input 
Schulprogramm: 
Schlussfolgerungen

2122. Mai 2023

Thema Schlussfolgerungen

Kommunikation 
zwischen Eltern 
und Schule

• E-Mail als zentralen Kommunikationsweg 
beibehalten / festlegen

• Prüfen inwiefern es Optimierungsbedarf 
gibt (Lehrpersonen, Hort, Schulamt 
vermutlich schwierig)

• Schul-App denkbar, aber kein aktiver Einsatz 
von Seiten Elternrat erforderlich

Kommunikation 
zwischen Eltern 
und  Elternrat

• E-Mail als zentralen Kommunikationsweg 
beibehalten

• Wenn überhaupt, nur mit wenig Aufwand 
betreibbare Webseite aufbauen

Sie- vs. Du-
Kultur

• Kein Einsatz des Elternrats für einen 
Wechsel zur Du-Kultur

Elternbildung • Elternbildungsangebote in den Bereichen 
Kommunikation und Konfliktverhalten, 
Medienkompetenz, Entwicklung und 
Bedürfnisse, Soziales Verhalten, Lernen und 
Freiräume und Grenzen organisieren



4. Input 
Schulprogramm 
2023 - 26

Entwicklungsthema Kommunikation Vorgabe  

Ausgangslage 

(Das machen wir bereits; das ist 

der Entwicklungsanstoss; Bezug 

zum Leitbild) 

 

 

 

 

Ziel  

(Das wollen wir erreichen) 

 

Verantwortlich Elternrat Kartaus-Münchhalde 

Massnahmen Kriterien zur Überprüfung 23 24 25 26 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

  - - - - 

 

2222. Mai 2023



4. Anlässe

• Vorbereitung
• Abschlussgrillieren Delegierte Eltern und 

Schule am Freitag, 23. Juni 2023, ab 18 Uhr, 
Kartaus

• Get-Together-Apéro am 1. September 2023

• Ausblick
• Arbeitsgruppe für das Sommerfest am 5. Juli 

2024 (2023 wegen Zürifäscht kein 
Sommerfest)

2328. November 2022



5. Nächste 
Termine / Ausblick

• Nächste Termine
• Echoraum 4 der Schulleitung am 22. Juni 

2023, 18 – 19.30 Uhr

• Vorstandssitzung 5 am 26. Juni 2023

• Ausblick Elternratssitzungen 2023/2024
• Sitzung 1 am Mo, 2. Oktober 2023

• Sitzung 2 am Mo, 27. November 2023

• Sitzung 3 am Mo,18. März 2023

• Sitzung 4 am Mo, 27. Mai 2023

2422. Mai 2023



5. Nächste 
Termine / Ausblick

• Ausblick 2023/2024
• Elternratssitzung 1 am Mo, 1. Oktober 2023

• Elternratssitzung 2 am Mo 27. November 
2023

• Elternratssitzung 3 am Mo,18. März 2023

• Elternratssitzung 4 am Mo, 27. Mai 2023

2522. Mai 2023



5. Varia

Varia
• Unterlagen Elternrat für Elternabende im 

Herbst

• Gibt es noch spontane Themen?

2622. Mai 2023



Reservefolien

28. November 2022 27



Ergebnisse

28

Kommunikationswege

30. April 2023



Auf welchen Wegen bekommt Ihr heute Informationen rund um die 
Schule (Mehrfachnennung möglich)?

2930. April 2023



Auf welchen Wegen bekommt Ihr heute Informationen rund um die 
Schule (Mehrfachnennung möglich)?

3030. April 2023



How do you currently receive information about the school (multiple 
answers possible)?

3130. April 2023



How do you currently receive information about the school (multiple 
answers possible)?

3230. April 2023



Auf welchen Wegen möchtet Ihr in Zukunft Informationen rund um die 
Schule erhalten?

3330. April 2023



Auf welchen Wegen möchtet Ihr in Zukunft Informationen rund um die 
Schule erhalten?

3430. April 2023



How would you like to receive information about the school in the 
future?

3530. April 2023



How would you like to receive information about the school in the 
future?

3630. April 2023



Zu welchen Themen wünscht Ihr Euch generell mehr Informationen?
45 + 7 Antworten manuell gruppiert (nur Meldungen >= 3)

3730. April 2023

Absenzen oder Kündigungen von Lehrpersonen (3)

Hort/Betreuung (3)

Keine, fühle mich gut informiert (8)

Unterrichtsinhalte, Lernziele, schulische Aktivitäten (9)

Klare und möglichst frühzeitige Information von Terminen/Änderungen/Einteilungen (5)



Ergebnisse

3830. April 2023

Schul-App



Würdet Ihr eine Schul-App nutzen?
107 Antworten

3930. April 2023



Would you use a school app?
12 Antworten

4030. April 2023



4130. April 2023

Was müsste in der App alles drin sein bzw. möglich sein?
99 Antworten



4230. April 2023

What should the app include?
12 Antworten



Ergebnisse

43

Webseite Elternrat

30. April 2023



4430. April 2023

Welche Inhalte sollen wir auf der neuen Webseite aufnehmen?
106 Antworten

Plus 16 Einzelvorschläge



What content should we include on the new website?
12 Antworten

4530. April 2023

Plus 2 Einzelvorschläge



4630. April 2023

Welche Funktionen würdet Ihr Euch wünschen?
86 Antworten

Plus 10 Einzelvorschläge

Inhalten / bei bevorstehenden Anlässen

… Webseite sowieso nicht besuchen



4730. April 2023

What features should the website include?
12 Antworten



4830. April 2023

Sollten zentrale Informationen auf der Webseite auch in anderen 
Sprachen vorhanden sein?
100 Antworten

Sprache Anzahl Nennungen

Englisch 16

Französisch 18

Italienisch 8

Einzelnennungen Portugiesisch, Spanisch, Türkisch, Arabisch,

Bemerkungen Nur das Wichtigste
Nicht notwendig, Browser übersetzt automatisch
Ansprechpartner in der Elternschaft pro Sprache
Muttersprachen der Familien
Übersetzungslink/-hilfe auf Homepage, wenn nur Deutsch

32 Antworten



4930. April 2023

Should key information on the website also be available in other 
languages?
12 Antworten

Sprache Anzahl Nennungen

Englisch 11

Französisch 2

Einzelnennungen Spanisch

Bemerkungen -
11 Antworten



Ergebnisse

50

Du- vs. Sie-Kultur

30. April 2023



5130. April 2023

Welche der folgenden Statements entsprechen am ehesten Eurer 
Meinung zum Thema Sie- vs. Du-Kultur?
104 Antworten

Ich finde die aktuelle Sie-Kultur in der Schule und im Hort gut.
Nur weil ich jemand Duze heisst das nicht, dass ich diese Person nicht respektiere.

Respektspersonen sollte man nicht Duzen.
Auch in Schule und Hort sollte die Du-Kultur eingeführt werden.

Die Umstellung vom Du in der vorschulischen Betreuung (z.B. Kinderkrippe) zum Sie 1)

Eine Du-Kultur trägt zu einer besseren Partnerschaft von Schulteam und Eltern bei.
Ich wäre gerne mit dem Schulteam per Du.

Das Du funktioniert nur so lange es nicht zu Konflikten kommt.
Das Du im Unterricht funktioniert nicht.

Entweder sind alle (Eltern und Kinder) mit dem Schulteam per Du oder alle per Sie.
Bei der Arbeit sind bei mir/uns alle per Du, haben gute Erfahrungen damit gemacht.

Auch die Kommunikation des Elternrats sollte grundsätzlich per "Sie" erfolgen sollte.
Mit der Tagesschule verbringen die Kinder immer mehr Zeit in der Schule. 2)

Ich bin mit manchen Personen vom Schulteam per "Du" und fände es einfacher, 3)

Nur die Eltern sollten mit dem Schulteam per Du sein.

1) mit dem Schul- und Hortteam ist mir schwergefallen.

2) Eine Du-Kultur könnte dazu beitragen, dass sie sich dort wohler fühlen.

3) wenn ich mit allen per Du wäre.



5230. April 2023

Which of the following statements most closely match your opinion on 
the topic of 'Du' vs. 'Sie’?
12 Antworten

It would be much easier for me if everyone was just on a first-name basis.

I often have trouble using the two forms correctly.

The 'Sie' is part of Swiss culture and the German language.



Sollen wir vom Elternrat uns aktiv für einen Wechsel zur Du-Kultur 
einsetzen?
103 Antworten

5330. April 2023



Should the Elternrat lobby for a change to a 'Du' culturea?
12 Antworten

5430. April 2023



Ergebnisse

55

Schulwegsicherheit

30. April 2023



Folgendes Anliegen habe ich im Zusammenhang 
mit der Schulwegsicherheit (bitte möglichst 
genau angeben, welcher Weg von welcher 
Adresse zu welchem Schulhaus und an welcher 
Strasse / Strassenquerung ein Problem besteht):
51 + 7 Antworten

5630. April 2023

Sonstige Themen
• E-Bikes auf Mühlebachstrasse
• Aufhebung Fussgängerstreifen Südstrasse
• Elterntaxis
• Baustellen auf der Zollikerstrasse
• Keine Fussgängerstreifen auf Höhe Münchsteig,

Elterntaxis auf Trottoir und rund um den Münchsteig

Gefährliche Stellen inkl. Anzahl Nennungen (Striche)



Ergebnisse

57

Elternbildung

30. April 2023



Ich interessiere mich für eine Veranstaltung in folgenden 
Themenbereichen (Mehrfachnennung möglich):
116 Antworten

5830. April 2023

Entwicklung und Bedürfnisse

Gesundheit

Migration und Integration

Lernen

Soziales Verhalten

Kommunikation und Konfliktverhalten

Freiräume und Grenzen

Medienkompetenz

Mich interessieren solche Kurse nicht.

Zusätzlich genannt:
• Religion, Ethik (wie vermittelt man das am besten?)
• Online-Informationen, zeitlich flexibel
• Umgang mit Mobbing & Rolle der Eltern bei Hausaufgaben (Umgang mit Schulpflichten in der Freizeit – Hausaufgaben/Lernen

+ 4 + 9 = 53 (45%)
+ 3 + 4 = 25 (22%) 

+ 2 + 6 = 53 (45%)

+ 2 + 7 = 21 (18%) 
+ 2 + 8 = 48 (41%)

+ 6 + 8 = 63 (54%)
+ 5 + 6 = 46 (39%) 

+ 5 + 4 = 61 (52%)

Korrektur 1: Fehler im deutschen Fragebogen (anfangs keine Mehrfachnennung möglich) 
Korrektur 2: Englische Antworten

+ 1 = 12 (10%)



Ergebnisse

59

Schlussbemerkungen

30. April 2023



Habt Ihr noch weitere Anliegen, Wünsche, Inputs oder Bemerkungen 
betreffend Elternrat oder der Schule allgemein?
21 + 3 Antworten

• Konkrete Fragen und Anliegen werden individuell beantwortet oder zur Beantwortung an die Schule weitergeleitet.

• Weitere Voten (gekürzt)

• Als Eltern nicht zu stark in den Schulbetrieb einmischen und mit Lehrpersonen zusammenarbeiten (keine Kritik am 
Elternrat)

• Bitte nicht noch ein weiteres App.

• Offen und transparent kommunizieren, Eltern mit Sorgen Ernst nehmen.

• Kommunikationskanäle nicht mixen (z.B. Zettel im Thek muss mit Mail oder Mail muss mit Ausdruck beantwortet 
werden)

• Integrative Angebote bei freiwilligen Nachmittagsprogramm fehlen.

• Mailingliste sollte sorgfältig geführt werden.

• Zentrale Läusebehandlung

• Mediengeräte weniger und sinnvoller nutzen. 

• Schulprogramm während Unterrichtszeiten durchziehen.

• Umfrage besser anonym nächstes Mal.

• I would be grateful if from time to time a parents event (e.g. educational) could be organized in English. 

6030. April 2023



Und zum Schluss…

Ein grosses Dankeschön unsererseits vom Vorstand Elternrat 
fürs Mitmachen bei der Umfrage, die vielen wertvollen Inputs, 

die positiven Rückmeldungen und die Spenden.

So macht es richtig Spass ☺

6130. April 2023



Gremium: Elternrat
Datum: 22. Mai 2023

Zeit: 19:30 – 21:30



gemischte 1./3. Klasse

• auf SJ 2023/24 wird es keine durchmischte Klasse geben

• die jetzigen 2. Kiga-Kinder wurden auf drei 1. Klassen verteilt (2x eine 
ganze Klasse / 1x eine ½ Klasse)



Sporttag Witikon

• Schule stellt die Begleitung der Kinder sicher.

• Am Morgen haben sich etwas 30 Kinder dafür angemeldet.

• für den Rückweg ca. 65 Kinder

• Die SL klärt zurzeit ab, ob künftig die An- und Abreise weiterhin so 
organisiert werden kann

• Anpassungen für den Sporttag 2024 sind bereits geplant



Raumzuteilung

• Eine Arbeitsgruppe (LPs, LB, LHT, SL) haben die Raumeinteilung 
vorgenommen

• Rückmeldungen aus dem Team und von den Eltern wurden 
berücksichtigt

• Pavillon keine Option, da nur Provisorium



Untergeschoss

Mensa / 
Restaurant



Erdgeschoss

Betreuung 
MAH Mh 2

Werken Primar

Kiga Mh 1



1. Obergeschoss

Betreuung 
MAH Mh 1
Gruppen Kiga

Betreuung 
MAH Mh 1

geplant: Bibliothek

Mühlebach 1

The cloud



2. Obergeschoss

Kiga Mh 3

Kiga Mh 5

Kiga Mh 4

Kiga Mh 2

Betreuung 
MAH Mh 2

Betreuung 
MAH Mh 2 
Gruppe Kiga



3. Obergeschoss

TTG

3. Klasse

2. Klasse

1. Klasse A

1. Klasse B

Gruppe UST

Mühlebach 2

Förderpraxis



4. Obergeschoss

Singsaal

5. Klasse

6. Klasse

4. Klasse

Gruppe MST

Förderpraxis

Förderpraxis



Betreuungsangebot

• Q-Tag im Frühling: Gesamtteam hat Ideen generiert und konkrete 
Projekte der AG Betreuung zukommen lassen

• Ein abwechslungsreiches und vielfältiges Programm soll den Kindern 
geboten werden

• Organisation: Analog Pause+ am Mittag (Buttons)

• Besuch Lernraum – wer fertig ist, wechselt ins offene 
Betreuungsangebot



Schulinsel «The Cloud»

• erweiterter Lernraum
• kurzfristige Entlastung für das Kind, die Klasse oder die Lehrperson
• keine separative Massnahme
• Ziel: so rasch wie möglich Reintegration in den Klassenverband
• Verhalten soll reflektiert und Lösungsmöglichkeiten erarbeitet werden
• Lernschwierigkeiten und Disziplinarprobleme sollen reduziert werden
• Fach- / Selbst- und Sozialkompetenzen sollen gefördert werden
• Zugang zu den eigenen Stärken finden, Selbstsicherheit aufbauen, Lösungs-

und Lernstrategien entwickeln, Ängste und Blockaden auflösen, 
Selbstreflexion stärken



Rahmenbedingungen

• Fachteam aus Soz.Päd. und SHP/ LP

• 20 Lektionen pro Woche

• ein separater Raum, nicht eingerichtet wie ein Schulzimmer (SH Mh)

• Betriebszeiten: 08:45 – 12:00 Uhr

• Wegbegleitung: für 1. KL und Kiga-Kinder durch Klassenassistenzen

• ab 2. Klasse Weg selbständig



Kommunikation

• Reflexionszettel

• institutionalisiertes Cloud-Meeting (Cloud-LP, KLPs, SL, SSA)

• Eltern: mündliche oder schriftliche Info

• Einverständnis Eltern für Besuch der Cloud

• Wegbegleitung: für 1. KL und Kiga-Kinder durch Klassenassistenzen



Update Personalsituation

• 4. Klasse Mh: Fabian Jaussi (100%) plus Patricia Hänni (Sport)

• DaZ für 1. Klassen: Irene Meienberg (POLDI)

Vakanzen:

• 4. Klasse Ka: Bewerbungsverfahren läuft, Interessent kommt am 
Donnerstag im Team vorbei

• Schulinsel: 12 Lektionen

• ISR-Settings



1

Zentrale Ergebnisse der 
Elternumfrage 

im März/April 2023

30. April 2023



Eckwerte der 
Umfrage

Dauer: 26. März – 26. April 2023

Tool: Google Forms

Themen: Kommunikationswege, Schul-
App, Webseite Elternrat, Du-
vs. Sie-Kultur, Schulweg-
sicherheit, Elternbildung

Antworten: 107 (deutsche Version)
13 (englische Version)

Rücklauf: 18% (685 Mailadressen
angeschrieben)

30. April 2023 2



Ergebnisse

30. April 2023 3

Kommunikationswege



Auf welchen Wegen bekommt Ihr heute Informationen rund um die 
Schule (Mehrfachnennung möglich)?

430. April 2023



Auf welchen Wegen bekommt Ihr heute Informationen rund um die 
Schule (Mehrfachnennung möglich)?

530. April 2023



How do you currently receive information about the school (multiple 
answers possible)?

630. April 2023



How do you currently receive information about the school (multiple 
answers possible)?

730. April 2023



Auf welchen Wegen möchtet Ihr in Zukunft Informationen rund um die 
Schule erhalten?

830. April 2023



Auf welchen Wegen möchtet Ihr in Zukunft Informationen rund um die 
Schule erhalten?

930. April 2023



How would you like to receive information about the school in the 
future?

1030. April 2023



How would you like to receive information about the school in the 
future?

1130. April 2023



Zu welchen Themen wünscht Ihr Euch generell mehr Informationen?
45 + 7 Antworten manuell gruppiert (nur Meldungen >= 3)

1230. April 2023

Absenzen oder Kündigungen von Lehrpersonen (3)

Hort/Betreuung (3)

Keine, fühle mich gut informiert (8)

Unterrichtsinhalte, Lernziele, schulische Aktivitäten (9)

Klare und möglichst frühzeitige Information von Terminen/Änderungen/Einteilungen (5)



Ergebnisse Schul-App

30. April 2023 13



Würdet Ihr eine Schul-App nutzen?
107 Antworten

1430. April 2023



Would you use a school app?
12 Antworten

1530. April 2023



1630. April 2023

Was müsste in der App alles drin sein bzw. möglich sein?
99 Antworten



1730. April 2023

What should the app include?
12 Antworten



Ergebnisse

30. April 2023 18

Webseite Elternrat



1930. April 2023

Welche Inhalte sollen wir auf der neuen Webseite aufnehmen?
106 Antworten

Plus 16 Einzelvorschläge



What content should we include on the new website?
12 Antworten

2030. April 2023

Plus 2 Einzelvorschläge



2130. April 2023

Welche Funktionen würdet Ihr Euch wünschen?
86 Antworten

Plus 10 Einzelvorschläge

Inhalten / bei bevorstehenden Anlässen

… Webseite sowieso nicht besuchen



2230. April 2023

What features should the website include?
12 Antworten



2330. April 2023

Sollten zentrale Informationen auf der Webseite auch in anderen 
Sprachen vorhanden sein?
100 Antworten

Sprache Anzahl Nennungen

Englisch 16

Französisch 18

Italienisch 8

Einzelnennungen Portugiesisch, Spanisch, Türkisch, Arabisch,

Bemerkungen Nur das Wichtigste
Nicht notwendig, Browser übersetzt automatisch
Ansprechpartner in der Elternschaft pro Sprache
Muttersprachen der Familien
Übersetzungslink/-hilfe auf Homepage, wenn nur Deutsch

32 Antworten



2430. April 2023

Should key information on the website also be available in other 
languages?
12 Antworten

Sprache Anzahl Nennungen

Englisch 11

Französisch 2

Einzelnennungen Spanisch

Bemerkungen -
11 Antworten



Ergebnisse

30. April 2023 25

Du- vs. Sie-Kultur



2630. April 2023

Welche der folgenden Statements entsprechen am ehesten Eurer 
Meinung zum Thema Sie- vs. Du-Kultur?
104 Antworten

Ich finde die aktuelle Sie-Kultur in der Schule und im Hort gut.
Nur weil ich jemand Duze heisst das nicht, dass ich diese Person nicht respektiere.

Respektspersonen sollte man nicht Duzen.
Auch in Schule und Hort sollte die Du-Kultur eingeführt werden.

Die Umstellung vom Du in der vorschulischen Betreuung (z.B. Kinderkrippe) zum Sie 1)

Eine Du-Kultur trägt zu einer besseren Partnerschaft von Schulteam und Eltern bei.
Ich wäre gerne mit dem Schulteam per Du.

Das Du funktioniert nur so lange es nicht zu Konflikten kommt.
Das Du im Unterricht funktioniert nicht.

Entweder sind alle (Eltern und Kinder) mit dem Schulteam per Du oder alle per Sie.
Bei der Arbeit sind bei mir/uns alle per Du, haben gute Erfahrungen damit gemacht.

Auch die Kommunikation des Elternrats sollte grundsätzlich per "Sie" erfolgen sollte.
Mit der Tagesschule verbringen die Kinder immer mehr Zeit in der Schule. 2)

Ich bin mit manchen Personen vom Schulteam per "Du" und fände es einfacher, 3)

Nur die Eltern sollten mit dem Schulteam per Du sein.

1) mit dem Schul- und Hortteam ist mir schwergefallen.

2) Eine Du-Kultur könnte dazu beitragen, dass sie sich dort wohler fühlen.

3) wenn ich mit allen per Du wäre.
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Which of the following statements most closely match your opinion on 
the topic of 'Du' vs. 'Sie’?
12 Antworten

It would be much easier for me if everyone was just on a first-name basis.

I often have trouble using the two forms correctly.

The 'Sie' is part of Swiss culture and the German language.



Sollen wir vom Elternrat uns aktiv für einen Wechsel zur Du-Kultur 
einsetzen?
103 Antworten
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Should the Elternrat lobby for a change to a 'Du' culturea?
12 Antworten

2930. April 2023



Ergebnisse
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Schulwegsicherheit



Folgendes Anliegen habe ich im Zusammenhang 
mit der Schulwegsicherheit (bitte möglichst 
genau angeben, welcher Weg von welcher 
Adresse zu welchem Schulhaus und an welcher 
Strasse / Strassenquerung ein Problem besteht):
51 + 7 Antworten

3130. April 2023

Sonstige Themen
• E-Bikes auf Mühlebachstrasse
• Aufhebung Fussgängerstreifen Südstrasse
• Elterntaxis
• Baustellen auf der Zollikerstrasse
• Keine Fussgängerstreifen auf Höhe Münchsteig,

Elterntaxis auf Trottoir und rund um den Münchsteig

Gefährliche Stellen inkl. Anzahl Nennungen (Striche)



Ergebnisse
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Elternbildung



Ich interessiere mich für eine Veranstaltung in folgenden 
Themenbereichen (Mehrfachnennung möglich):
116 Antworten

3330. April 2023

Entwicklung und Bedürfnisse

Gesundheit

Migration und Integration

Lernen

Soziales Verhalten

Kommunikation und Konfliktverhalten

Freiräume und Grenzen

Medienkompetenz

Mich interessieren solche Kurse nicht.

Zusätzlich genannt:
• Religion, Ethik (wie vermittelt man das am besten?)
• Online-Informationen, zeitlich flexibel
• Umgang mit Mobbing & Rolle der Eltern bei Hausaufgaben (Umgang mit Schulpflichten in der Freizeit – Hausaufgaben/Lernen

+ 4 + 9 = 53 (45%)
+ 3 + 4 = 25 (22%) 

+ 2 + 6 = 53 (45%)

+ 2 + 7 = 21 (18%) 
+ 2 + 8 = 48 (41%)

+ 6 + 8 = 63 (54%)
+ 5 + 6 = 46 (39%) 

+ 5 + 4 = 61 (52%)

Korrektur 1: Fehler im deutschen Fragebogen (anfangs keine Mehrfachnennung möglich) 
Korrektur 2: Englische Antworten

+ 1 = 12 (10%)



Ergebnisse
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Schlussbemerkungen



Habt Ihr noch weitere Anliegen, Wünsche, Inputs oder Bemerkungen 
betreffend Elternrat oder der Schule allgemein?
21 + 3 Antworten

• Konkrete Fragen und Anliegen werden individuell beantwortet oder zur Beantwortung an die Schule weitergeleitet.

• Weitere Voten (gekürzt)

• Als Eltern nicht zu stark in den Schulbetrieb einmischen und mit Lehrpersonen zusammenarbeiten (keine Kritik am 
Elternrat)

• Bitte nicht noch ein weiteres App.

• Offen und transparent kommunizieren, Eltern mit Sorgen Ernst nehmen.

• Kommunikationskanäle nicht mixen (z.B. Zettel im Thek muss mit Mail oder Mail muss mit Ausdruck beantwortet 
werden)

• Integrative Angebote bei freiwilligen Nachmittagsprogramm fehlen.

• Mailingliste sollte sorgfältig geführt werden.

• Zentrale Läusebehandlung

• Mediengeräte weniger und sinnvoller nutzen. 

• Schulprogramm während Unterrichtszeiten durchziehen.

• Umfrage besser anonym nächstes Mal.

• I would be grateful if from time to time a parents event (e.g. educational) could be organized in English. 

3530. April 2023



Und zum Schluss…

Ein grosses Dankeschön unsererseits vom Vorstand Elternrat 
fürs Mitmachen bei der Umfrage, die vielen wertvollen Inputs, 

die positiven Rückmeldungen und die Spenden.

So macht es richtig Spass ☺

3630. April 2023
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